

基层治理如何创新？

湖北省民政厅副厅长一行来湘“取经”

金鹰报·新湖南社区频道见习记者 梁原

5月19日下午，湖北省民政厅党组成员、副厅长赵显富，湖北省民政厅基层政权建设和社区治理处处长崔鹏飞等一行5人到湖南考察，学习社区基层治理经验。

湖南省民政厅与湖北客人就村（社区）“两委”换届工作、新任村（社区）“两委”和干部培训工作组织召开座谈会。湖南省民政厅党组成员、副厅长游劲民出席，湖南省民政厅基层政权建设和社区治理处处长廖剑波、副处长莫健飞，长沙市芙蓉区民政局党组书记、局长吴立平，《中国社区治理》主编、湖南省湘民社区治理研究中心理事李焱森参加。

游劲民强调，在湖南省委省政府高位推动下，由省委组织部牵头，民政、妇联、纪委、宣传部等相关部门成员成立换届办，对村（社区）“两委”换届工作进行定期推进、定点指



湖北省民政厅党组成员、副厅长赵显富一行与湖南省民政厅党组成员、副厅长游劲民等人交流学习。

导，并将此工作方式覆盖至全省。在村（社区）“两委”换届期间，建立村规民约制度执行机制，创新编制基层群众性自治组织“三个清单”，推进基层公共服务（一门式）全覆盖。村（社区）“两委”换届工作严把选

人标准，一是加强了村级组织、基层队伍建设；二是全面推行了书记、主任“一肩挑”；三是从疫情防控、脱贫攻坚等大考中选拔了一批敢于担当作为的干部；四是优化了班子结构，换届后的干部年龄、学历实现

“一升一降”；五是对后备干部做好了摸底储备工作。

随后，双方共同观看湖南省新任村（社区）“两委”成员一轮集中培训“新班子新形象新作为——新春第二课”。

游劲民表示，在创新基层社会治理中，湖南支持社会组织发展，全省社会组织总量达到3.7万家、社区社会组织总量达到5.9万家。

赵显富一行对湖南省众善公益基金会、长沙市芙蓉区荷花园街道政园社区进行了考察，听取相关工作汇报，廖剑波陪同。

赵显富表示，此次考察“干货满满”，湖南省民政厅创新基层治理工作理论很扎实、实践有特色、思路很开阔，有很多好经验、好做法值得学习借鉴。这次考察学习有助于两省民政工作相互交流、增进了解，希望今后双方能进一步加强交流学习，共同发展。

长沙县金井镇：公益项目暖心田，为老服务显真情

本报讯（通讯员 龙婷）近日，长沙县民政局公益创投“益老有为”金井为老服务项目个案工作在长沙县金井镇顺利开展。

长沙县“益老有为”金井为老服务项目由长沙县民政局支持，长沙市开福区钰诚社会工作服务中心执行，项目共计服务36名空巢、独居老人，覆盖金井镇等8个乡镇，20个村（社区）。社工通过走访了解选取其中6位情况比较特殊的老人作为个案对象，重点了解其健康状况、安全问题、精神状况等并及时进行风险干预，同时为空巢、独居老人提供家居清洁、物资帮扶以及

精神陪伴，缓解其因独居而产生的精神上的孤独，让他们知道党和政府安排了这样一群人，随时在关心他们，给予他们最及时、最需要、最贴心的服务。

通过询问、观察以及对其家人、邻居走访等方式，社工对个案对象的心理、行为、生活状况进行详细而专业地分析，在提供实际帮助的同时让个案对象“自助”，并且一步一步走进个案对象内心，沟通敏感问题。良好的心理、认知服务能力需要不断地进行自我训练，面对每一个服务对象，社工们都鼓励他们在工作、生活中有意识地“自助”，同时也邀请他

们的家人、邻居朋友平时多给予支持和鼓励，通过周期性的介入服务，逐渐转变个案对象的一些不合理认知，帮助他们树立积极的人生态度。

个案工作的顺利开展，加深了项目社工对服务对象的了解，拓宽了社工个案服务思路，有利于社工为个案对象提供更长效、更深入的服务。“本来我觉得一个70多岁的失明老头子生活也就这样了，现在有了他们的关心，帮助我家打扫卫生、陪我说话唠家常，还专门找眼科专家给我看病，我觉得生活又有奔头了。”服务对象戴爹爹感动地说。

助残就业见温度

慈利县开展残疾人专场招聘会

本报讯（通讯员 伍元春 张美 高琳）为进一步做好残疾人就业指导工作，在慈利县民政局、湖南省乐善社会工作发展中心指导下，5月16日上午，张家界市慈利县零阳镇、新城区等多个乡镇社会工作服务站引导有基本劳动能力、有就业意愿的残疾人参加市残联、市人社局联合举办的第三十一次全国助残日“深化党史学习教育我为残疾人办实事”主题残疾人就业招聘会。

本次招聘会由28家爱心企业提供招聘岗位。当天虽然下着大雨，但抵挡不了残疾人士的就业热情，招聘会现场热闹非凡，残疾人与各大企业面对面沟通，寻找适合自己的岗位，充分发挥自身价值。各大企业也耐心解答，并表示为残疾人放宽要求，接纳更多残疾人就业。“这次招聘会让我们感受到了温暖，希望能够找到合适的工作。”一名参加此次招聘会的残疾人期待地说。

乐善社工积极发挥专业优势，为残疾人树立正确的就业观，通过培训和教育创造新的优势，激发他们的抗逆力，实现“助人自助”。慈利县民政局乡镇一线社工积极响应政府助残政策，为残疾人千方百计拓宽就业渠道，保障残疾人的劳动权利，促进残疾人就业平等。

交出厚重“爱心答卷”

全省5年累计募捐慈善款物80多亿元

5月19日，在第四届“湖南慈善奖”表彰大会上，湖南省民政厅晒出了近5年来全省“慈善成绩单”，全省各级慈善机构、组织和爱心人士发扬乐善好施优良传统、弘扬守望相助民族精神、厚植兼济天下民本情怀，交出了厚重的“爱心答卷”。

记者了解到，近年来，在省委、省政府坚强领导下，各级各部门积极推动引领，我省慈善事业不断发展壮大，取得了显著成效。先后颁布实施《湖南省募捐条例》《湖南省志愿服务条例》等法规规章，聚焦群众“急

难愁盼”问题，引导广大慈善组织依法行善、以法促善、依法兴善，打造了“慈善一日捐”“爱心改变命运”“爱眼光明行”等慈善品牌，7000多家社会组织积极投身脱贫攻坚，5年来累计募捐慈善款物80多亿元，救助困难群众400万人次，为决胜全面小康、打赢脱贫攻坚战奠定了坚实基础，为增进民生福祉、维护社会和谐、促进全省经济社会发展作出了积极贡献。

尤其是在抗击新冠肺炎疫情过程中，180多家慈善组织、1900多个乡

镇社工站投入疫情防控一线，社会各界捐赠款物13亿多元，有力支持了抗击疫情。

5年来，我省建立起省市县三级慈善工作网络，有的地区延伸到了街道（乡镇）和社区（村），打造了多平台、多层次、多载体、多类型的慈善宣传格局，形成“人人心怀慈善、人人参与慈善”的浓厚氛围，涌现了此次表彰的第四届“湖南慈善奖”67个集体（项目）、个人这样的优秀公益慈善代表。

（据《湖南日报》）